

# El Castellano

Redacción y Administración: Bolandero, 20 y 21  
Teléfono núm. 1266—Apóstol núm. 20  
**DOS EDICIONES DIARIAS**  
SUSCRIPCIONES  
EN LA CAPITAL 500 Ptas. Mensuales  
EN EL EXTERIOR 600 Ptas. Mensuales  
FONDA DE LA CAPITAL: Teléfono 16 y 17  
Año 1936  
EXTRAJEROS: FRANCOS CONVENCIONALES

## Fuego de cañón y tiroteo cambiados entre las líneas nacionales y rojas del sector Vizcaya-Burgos

### Comunicados oficiales

Noticias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veinte horas del día 15 de diciembre.

#### EJERCITO DEL NORTE

Sin novedad en todos los frentes exceptuando el del Sur de Madrid, en el que el enemigo atacó nuestras posiciones del frente de Rosilla, siendo rechazado y dejando en el campo numerosos muertos.

#### EJERCITO DEL SUR

En Andalucía, frente de Baena, en los alrededores del pueblo de Alendín, ocupado en el día de ayer, para rectificar el kilómetro de la vanguardia de Baena, se llevó a cabo una operación de castigo sobre concentraciones enemigas que se presentaron en los alrededores y fueron deshechas y perseguidas por nuestra Caballería, recogidos en uno solo de los sectores del frente 53 muertos del enemigo, sin haberse recuperado todavía los muertos y el material recogidos en otros sectores.

Comunicado oficial n.º 139. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 15 de diciembre.

La actividad desplegada por ambas partes durante la jornada de hoy ha sido muy escasa, reduciéndose a tiroteo y fuego de cañón combinados, entre ambas líneas (Vizcaya y Burgos), frente de Somosierra y Sigüenza (sector de Matillas), frente de Guadarrama, sectores del Alto de León, y Robledo de Chavela y Ciudad Universitaria (frente de Madrid); ello ha contribuido a que para el mal tiempo reinante en la totalidad del frente.

Por la misma causa, la actividad desplegada por nuestra aviación ha sido menor que en días anteriores, habiendo actuado solamente en el sector de Alava.

En los restantes frentes y sectores sin novedad.

La situación general de conjunto sin modificación.

Avila 15 de diciembre de 1936.

—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

### Notas de Asturias

## LA GESTA DE OVIEDO

- II -

Corrían los aciagos días de marzo de 1936. El Frente Popular se había hecho cargo de los organismos del gobierno y administración de la provincia asturiana. Nada fue respetado. Con el pretexto de un triunfo electoral legislativo, se cometieron los más indignantes excesos. Las autoridades, amedrentadas o impotentes para poner coto a semejante vesania, buscaban disculpas a su conciencia o colaboraban en la obra destructora que el carácter legal y confirmatorio de los atropellos realizados.

Creían, sin duda, que el lanzamiento, el incendio, la suspensión o el robo desbaratado producirían menor efecto en el ánimo del que los sufría y de quienes los contemplaban yendo amparados por disposiciones, generalmente posteriores, de la autoridad. Despreciado el principio de jerarquía, vilipendiadas las funciones públicas, agredidos los ciudadanos en sus conciencias, en sus bienes o en sus personas, la ola arrolladora de una plebe encadenada inundaba el territorio de Asturias. Quien pudo, abandonó su pueblo y su casa. Algunos recordaron la tragedia de octubre y decidieron arrostrar el furor de esa masa obrera que sobre su temperamento frío y agresivo guardaba el deseo latente de una venganza criminalmente alentada. Los vecinos de Oviedo conocieron, sobrecogidos de espanto, el asesinato de don Alfredo Martínez, el ilustre médico y eximista. Tras éste hecho inicial, día por día, iban cayendo en las ciudades, en las villas y en las aldeas más apartadas, hombres y jóvenes cuyo delito era mantener con dignidad un ideal patriótico.

Nadie que no fuese miembro de alguna agrupación afectada al Frente Popular podía abandonar seguro su domicilio. Personas hubo que en su propia casa y a presencia de sus familiares pagaron con la vida su actuación pública o privada, porque el Frente Popular lo dispuso o porque el Frente Popular quiso consentirlo.

Era inútil acudir al representante del Gobierno Central, individuo que unía a la estupidez el fermento de perwersos consejos. Fue inútil y desalentador elevar la protesta y la súplica al Gobierno de Madrid. La correspondencia no llegaba, y cualquier gestión favorablemente iniciada se torcía y volvíase contra quienes pretendían el cumplimiento exacto de la Ley o la defensa de sagrados intereses. Ministro hubo que se desentendió no sabemos si por complicidad moral o por carencia absoluta de sentido, de una cuestión de tal naturaleza como era la obligatoriedad del pago de una indemnización a los asesinos del ingeniero don Rafael del Riego, diciendo que «aun a pesar de haberse confesado autores de la muerte del Director de Hulleras del Turón y de haber sido condenados a muerte por ese hecho, un Decreto de amnistía dejaba sin efecto el proceso; y desaparecía la cuestión legal a él no le interesaba otra cosa sino el cumplimiento de la disposición de readmisiones e indemnización a los obreros que en octubre de 1934 quedaron sin trabajo o encarcelados, sea cual fuese su participación en los acontecimientos revolucionarios».

En esa situación, desbordados los directivos y los gobernantes, éstos habían de adoptar una de estas dos actitudes: o frenar el impulso de sus rígidos, corriendo el riesgo de volverse víctimas, o ponerse al frente de ellos y animarles en su insania. Como era de esperar en gentes sin escrúpulos, optaron por la segunda. Desde entonces la gravedad de los hechos adquirió proporciones aterradoras. Y así fueron corriendo los meses, en medio de manifestaciones bochornosas, siendo llevados en hombros los criminales, los ladrones y los asesinos; mostrándose como héroes a los salvajes violadores de la Ley. Un amigo

biente nauseabundo hacía imposible la vida en Asturias. Las milicias marxistas practicaban en la vía pública la instrucción militar, con armas, y sustitúan en sus naturales funciones a la guardia civil. La fuerza pública estaba al servicio, por triste paradoja, de quienes en sus discursos aseguraban que estaban preparando la revolución y la guerra. Y los ciudadanos pacíficos, el profesional, el hombre de estudio, el dedicado al comercio y a la industria, buscaba cotidianamente el medio de librarse de una emboscada o de una agresión con la misma atención que ponía para procurar el sustento. Bastaba una indicación personal para encarcelar o matar «por desconfianza»; era obligado soportar las insolencias callejeras y había que sufrir con indignación contenida, el ensalzamiento del crimen, la blasfemia ofensiva, el saqueo «legal» a los fondos públicos con fines sindicales.

Las consecuencias inmediatas de esta caótica situación fueron funestas y acaso irreparables para la economía provincial. En tres meses, el descenso en la producción y en las ventas ha sido tal que la industria se paralizó y raras importantes fábricas tuvieron que cerrar. La ausencia de familias enteras fue otro síntoma característico. Quedaban, frente a frente, un núcleo de población acorralado pero incomunicado, y unos jefes militares en quienes se cifraba la confianza y una masa informe dispuesta a imponerse en cualquier momento.

Así llegamos al mes de julio de 1936. El asesinato de Calvo Sotelo conmovió a España entera. En Asturias, maltratada, herida y vejada por marxistas y republicanos demagógicos, fué el percutor que hizo explotar la indignación tantos meses contenida. En Oviedo tensó aún más, si ello fuere posible, el ánimo de los buenos españoles que presenciaron como, por disposición de la autoridad, unos malhechores ofendidos reconocían en rueda de presos a los guardias de Asalto del Grupo de Oviedo, formados en el patio de su cuartel.

El 17 de julio se conoció la noticia de la sublevación de las fuerzas militares de Marruecos. Inmediatamente los cabecillas marxistas reunieron en el Gobierno civil a los representantes del Frente Popular. Era preciso armar al pueblo y combatir al fascismo.

G. R. A.

### La reducción del tamaño de los periódicos

Por virtud del Decreto publicado en el «Boletín Oficial del Estado», de que damos cuenta en su día, EL CASTELLANO se ve obligado a publicar solamente dos páginas; y, mientras se halle en vigor referido Decreto de reducción de tamaño, aparecerá alternativamente, salvo otras combinaciones exigidas por la publicidad, con dos y cuatro páginas.

Lo sentimos por nuestros lectores; a los cuales compensaremos con creces, cuando las especiales circunstancias, por que atravesamos, desaparezcan.

Más padecemos nosotros; primero por no poder complacer a nuestros lectores; y, en segundo término, por las pérdidas económicas que implica la falta de publicidad y sosteniendo a Redacción y talleres.

Pero la Prensa periódica es el arma primera y decisiva; debiéndonos sostener a todo trance y cueste lo que cueste.

Este arma en malos pecadores nos llevó al estado en que nos vimos y para remediar el cual surgió esta guerra.

### Cruz Roja

Cuántas mujeres y niños desean trasladarse a Bilbao, deberán solicitarlo, mediante instancia, dirigida a la Asamblea Local de la Cruz Roja de la capital de la provincia respectiva donde residan los peticionarios (Vitoria, San Sebastián, Pamplona, Logroño o Burgos), indicando el nombre, apellido, edad, pueblo, provincia y domicilio actual.

—(0)—

Deseara la Cruz Roja Internacional de facilitar por todos los medios a su alcance el cumplimiento de su misión humanitaria, aparte del Dr. Junod, delegado general para España, ha enviado tres más para que actúen en la zona ocupada por el Gobierno nacional.

Mr. de Portalés, en sustitución de Mr. Brocard, que colaborará en Burgos con el presidente de la Cruz Roja nacional, Excmo. señor conde de Vallés.

El Dr. Schumacher, que actuará en Sevilla.

Y el señor Vourvoisier, que lo hará en San Sebastián.

Próximamente llegará otro a Zaragoza y entre tanto cuantas personas desearan informes deberán dirigirse a nombre de Mr. Pourtales los de las provincias de Burgos, Logroño, Soria, Segovia, Avila, Salamanca, Zamora, Valladolid, Palencia y León.

A nombre de Mr. Schumacher, de las provincias de Sevilla, Cáceres, Badajoz, Toledo, Huelva, Córdoba y demás del Sur de España y Marruecos español.

Al delegado de la Cruz Roja Internacional en Zaragoza, los de Zaragoza, Huesca y Teruel y hasta la que funcione esta Delegación de estas provincias deberán dirigirse a San Sebastián.

Y al señor Courvoisier los de las provincias de Guipúzcoa, Navarra, Alava y Vizcaya e interinamente los de Zaragoza, Huesca y Teruel hasta que funcione la delegación de Zaragoza.

### Cómo cayó Guadalajara en poder de las hordas rojas

De todas las provincias que cayeron bajo el dominio marxista llegaron relatos más o menos detallados de su situación. Sólo Guadalajara permaneció callada y recóndita, en el misterio de sus días rojos que hoy sabemos vividos con insuperable dolor.

Este Guardia civil que asistió como festigo desde las primeras horas a la tragedia de Guadalajara nos la cuenta con la emoción un poco incoherente del que tiene todavía llagadas en sus carnes las huellas inquietantes de sus sufrimientos.

El 18 de julio había en Guadalajara un batallón del cuerpo de Ingenieros, mandado por el comandante Ortiz de Zárate, y la Unidad del Parque de Aeronáutica. No se perdió un solo instante. No hubo un solo tiroteo. Al grito de «Viva España!» se declaró el estado de guerra y la ciudad fué dominada sin resistencia alguna. El gobernador, el alcalde y los más significados elementos marxistas fueron detenidos y Guadalajara vivió 24 horas de alegría patriótica y entusiasta.

Pero surgió la traición. En los talleres de la «Hispano Suiza» había un sargento marxista y éste escapó a Madrid con los datos referentes a las posiciones que habían ocupado las fuerzas nacionales.

No tardó en presentarse la avalancha roja que ya antes se había encargado de aniquilar por una traición perniciosa a los sublevados en Alcalá de Henares.

Sobre las márgenes del río vecino a Guadalajara, a un kilómetro de distancia, aguardaban Ortiz de Zárate y sus oficiales con dos compañías, unos 200 hombres en total. Pelca dura. Los milicianos son varios miles y traen un reciente y caliente olor de la pólvora de Alcalá. Les anima además aquel optimismo ardoroso de los primeros días revolucionarios de Madrid. Embraguez roja de los inhumanos excesos. Ortiz de Zárate resiste bravamente, pero ve disminuidas sus filas, agotadas sus municiones, amenazada su retirada por los enemigos de dentro que empiezan a dar señales de vida. Ortiz de Zárate tiene entonces un gesto de héroe. «Muchachos —dice— salvaos como podáis. Yo tengo que morir aquí como es mi deber». Los pocos soldados que aun resistían se desperdigaron. Ortiz de Zárate sigue en su puesto manejando una ametralladora. Sobre su silbido viene a buscarle la muerte. Ha cumplido su deber como lo cumplen los héroes que se han desposado con España en el altar de la patria.

Los oficiales de ingenieros y aeronáutica se repliegan al cuartel. Allí se hacen fuertes. En el mismo edificio, en dependencia contigua, está instalado el Colegio de Huérfanos de Marina.

Los rojos cercan el edificio. Se valen para abajarlo de todo eso que ahora, al experimentarlo ellos, les hace poner el grito en Moscu. Fuego de fusil, de ametralladoras, de artillería y de aviación. Las bombas desmoronan varias paredes del edificio. Aun se repliegan en el patio. Y allí van descargando las granadas sin siembra mortífera hasta lograr que los rojos irrumpen en el cuartel.

Escenas de horror. Incendio, pillaje, matanza. Cuando los rojos enarbolan sus trapejos triunfantes, en el patio del cuartel se ven los cadáveres de siete oficiales completamente carbonizados. El comandante del Colegio presenta un brazo y una pierna quemados. Los otros oficiales las muecas macabras de sus martirios.

### Para el «Aguinaldo del Soldado»

Iniciada por las alumnas del sexto curso del Instituto nacional de segunda enseñanza de Burgos, se ha hecho una colecta con objeto de que los fondos recaudados sirvan para disminuir algo las penalidades de la guerra durante las próximas fiestas de Navidad a los valientes muchachos, hijos predilectos de España que luchan por Dios y por la Patria en los frentes de batalla.

Las muchachas estudiantes de todos los cursos, han acogido con entusiasmo sin límites esta proposición y al fin y al cabo mujeres españolas, han sabido privarse de sus caprichos opios de estos días para contribuir a la reconstrucción de España, que rota y ultrajada, en parte, espera la llegada triunfal de sus verdaderos hijos, para resurgir por completo y levantar entre sus ruinas, la imagen del Sagrado Corazón.

Han sido 593 pesetas las recaudadas y no es el valor material el único que esta cantidad representa: es también el trabajo personal de muchas de las donantes que han puesto todo su interés en lograr el mayor éxito de la colecta, ero está y más sabemos hacer: España lo pide y su voz de madre, es mandato obligatorio para todos los españoles.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

En otro grupo está el cadáver del coronel de aeronáutica. Cerca de él, el general Barrera, rodilla en tierra y la cabeza rota. Un hijo de sangre le ha enturbiado los ojos desmesuradamente abiertos.

Veintitrés guardias de Seguridad y tres policías son poco después sacrificados por la furia marxista que pedía otra hecatombe para festejar su triunfo.

La Guardia civil ha tenido también que concentrarse en su cuartel. Surge otro traidor: el capitán Rubil, que toma el mando de estas fuerzas y desarma a los guardias. Con el gobernador del Frente Popular, restituido en sus funciones, este capitán ordena los fusilamientos. Los dos encuentran un tercer personaje sangriento y sangriento: el Comisario de Policía. Se reparten cargos, prebendas y frutos del botín.

Docientas ochenta personas derechistas son inmediatamente sacrificadas por orden de estos tres bandoleros. Luego siguen otras matanzas hasta el punto de que acaso Guadalajara sea la población que en relación a su número de habitantes, haya dado más porcentaje de asesinatos marxistas.

Treinta y dos sacerdotes y dos hermanas de la Caridad experimentaron la crueldad de las hordas ametralladas y amoralizadas de Moscu. Treinta religiosos más enriquecen las páginas del martirologio con su pasión y con su muerte. Las furias infernales desahucadas día y noche van incendiando iglesias, conventos, moradas, hogares, museos, y bibliotecas. El gobierno de Madrid en tanto sigue radiando sus notas tranquilizadoras y cínicas y llama bravas y heroicas a estas milicias demónicas.

No se libraron los Bancos ni el Comercio de la legalidad de la República democrática. Del Banco Español de Crédito se llevaron los rojos 63.000 pesetas que había en Caja. Del Hispano Americano 33.000. El Banco de España lo «nacionalizaron» de acuerdo con Madrid. La tienda «La Tijera de Oro» fué desvalijada después de matar al dueño y a dos de sus hijos. Sesenta comercios más mostraron los estantes vacíos por el pillaje. Las guardias milicianas lucían los anillos y collares de las joyerías, mientras sus bravos camaradas se abafaban en la vía pública de champán y vinos de marca.

Horrores, horrores y horrores. Las páginas de crueldad formarían un extenso volumen. Bajo el cielo amorado de Guadalajara se dibujaban los reflejos sangrientos de las banderas señaladas con la hoz y el martillo para decir a sus habitantes que así era Moscu.

Hacia Guadalajara avanza ahora, lento y seguro, dejando atrás un olor a laurel, el paso de Moscardó. Desde lejos otean con impaciencia este olor triunfal miles de almas que viven en Guadalajara, ahorradas en sus escondites, pasando hambres, dolores y torturas incalculables. No se borrará durante muchas generaciones el horror de tantas víctimas inmoladas al marxismo inhumano que ha hecho en Guadalajara de Lolech hambriento y sangriento. Ni siquiera se borrará este horror de Guadalajara con la expiación. Porque sobre los lagos de sangre que pudiera formar la justicia aún se azarán las manos crispadas de tantos hermanos nuestros pidiendo al cielo además su fallo inexorable...

ANTONIO REYES HUERTAS.

### Los legionarios de Albiñana felicitados, por el coronel Rada

Reunida la Junta Suprema del Partido Nacionalista Español en el día de la fecha, después de acuerdos importantes para la Madre España, hizo presente su presidente, con gran satisfacción para la misma y sus afiliados, haber sido felicitados por el coronel Rada, en presencia del general Varela, las Milicias de Legionarios de España que actúan en el frente de Madrid, por su valentía y comportamiento.

Burgos, 15-XII-1936.

### Federación Católica de Maestros Españoles

Hoy, por falta de espacio, no podemos publicar un artículo que se nos ha enviado por esta Federación.

Lo haremos, Dios mediante, mañana, y con agrado; porque bien saben los buenos señores maestros católicos cuán partidario es EL CASTELLANO de la organización católica corporativa sin partidismos ni grupismos, menos los de tipo o copia a gustos exóticos teniendo lo perfecto y rancio en España.

### El agradecimiento obligado del pueblo sano español a sus generales

Por dictado de justicia y por interés, familiar y particular, debieran ser todos los buenos españoles, que quiera tengan instinto de la propia conservación, agradecidísimos a los generales del Ejército español que penon, planearon, decidieron y realizaron el alzamiento salvador de la civilización cristiana y de la patria; atacados enodadamente por cuantos izquierdistas, en unos u otros nombres, encasillamiento partidista u otras caretas o con anzueza y virulencia han formado, en ensimamiento, voluntad o actos, en no Frente popular, detestable y criminal, no en todo ese frente más amplio, e oposición manifiesta o involuntaria, la salvadora directriz del Ejército cristiano y español.

Cuantos conserven, en sus memorias, recuerdo de parte, siquiera, de los actos criminales en deshonra y daño de España y en menoscabo de las haciendas y honras consumaron los revolucionarios de toda laya, desde la proclamación de la República ateá, median y hacen justicia, clavarán

en sus inteligencias y voluntades y sentimientos el reconocimiento y eterna gratitud al Ejército cristiano y español salvador de la civilización y de la patria.

Si los horribles hechos pasados imponen terror en el ánimo, si se les trae a la memoria, ¿qué se puede decir de los incalificables futuros que pensaron realizar y hubieran llenado de fango infernal, de sangre y ruina a España? Los buenos españoles (aunque, entre los que desean pasar por buenos, hay muchos pasivos, que se aprovechan de la contundente victoria, que se va extendiendo como avanza el mar en el flujo), si laboramos al lado del Ejército y es meritoria la labor, es meritísima la de los generales; por su iniciación y por ser impropia, por hallarse erizada de dificultades y por las graves responsabilidades que sobre los mismos incidían.

Vivo agradecimiento y eterna gratitud a esos generales que iniciaron, ejercitaron y consuman el alzamiento.

La civilización cristiana y la patria les bendice y aclama.

### Un aviador inglés muerto al servicio de los rojos

El jefe de la oficina de Prensa del Cuartel general de Salamanca, envió noche para su difusión el siguiente despacho:

Entre los tripulantes de un avión de gran tamaño caído recientemente en nuestras líneas, figuraba un piloto inglés llamado Sydney Holland, no de tantos deslumbrados por las propagandas de los rojos y por el ofrecimiento de elevadas remuneraciones que han dejado su patria y su hogar en el extranjero para hallar la muerte antes de cobrar el premio apetecido.

Entre la documentación del informado piloto—que por cierto está a disposición de quien acredite ser su verdadero legítimo—existe una carta escrita por éste días antes de su muerte, en la que se queja de la inmensa falta de organización que reina en el campo rojo y también de la falta de calefacción, debida a la escasez

de carbón, lo que le mueve a lamentarse del intenso frío sufrido. Hay otras quejas, motivadas por la tardanza en recibir de la Embajada Española en Londres, las primas de enganche o salario ofrecido, hallándose en igual situación otro piloto inglés amigo suyo llamado Coates.

Es decir, que las promesas hechas por la representación oficial de los rojos en Londres, que por lo visto se dedica allí a manejos no enteramente compatibles con un espíritu de estricta neutralidad, son a veces, cuando no siempre, difíciles de cumplir. Añade el citado piloto, que su amigo Coates, y él no sabían si renovar el contrato, ya que los aparatos que les daban no eran muy buenos, aunque esperaban ir escoltados por cazas rusas. La carta en cuestión termina expresando dudas sobre si se ha efectuado el pago del primer sueldo ofrecido por los rojos a él.

### De interés para los Ayuntamientos

Se hace presente a todas las Corporaciones municipales de la provincia, que de conformidad con la Circular inserta en el «Boletín Oficial» número 272, correspondiente al 21 de noviembre último, en este mismo día del mes actual, quedará cerrado el plazo de admisión de ingresos en sus cajas, procediendo a declarar que por acuerdo de la Junta Técnica del Estado, los funcionarios habrán de percibir sus haberes de diciembre corriente adelantados, y en consecuencia el vencimiento de los haberes del 4.º trimestre, se retrotrae a la indicada fecha del 21 del mes en curso.

### Gobierno Civil

VISITAS. El señor Gobernador ha recibido las visitas siguientes: Don Carlos Gascañana, ingeniero industrial; Presidente de la Diputación de Burgos, Alcalde de Villarcayo y una representación de la Sociedad Hormaeche y Compañía.

### Notas de la Alcaldía

DONATIVO. Don Alfonso Fierro, ha entregado dos mil pesetas a la Alcaldía, en nombre de la Compañía de Fósforos, para las atenciones que estime conveniente.

# Informaciones de todos los frentes

## La F. A. I. contra los republicanos

París. — En Valencia, como en Barcelona, los elementos de la FAI tratan de eliminar violentamente del Gobierno a los representantes de los partidos republicanos o socialistas. Consecuentes con este propósito, el primero de diciembre asesinaron al representante del distrito de Albalat en el Consejo de Izquierda republicana.

Cuando pasaba por Puebla Larga fué detenido y en la estación de Carcagente apareció asesinado, pocas horas después.

Al dar la noticia de este suceso «La Voz Valenciana» periódico de Izquierda Republicana la coloca en el lugar más destacado y dice que este crimen deshonra a la retaguardia. Después de hacer constar que en Valencia residen todas las organizaciones de investigación y vigilancia, hace un llamamiento a sus correligionarios para que estén alertas si por el Gobierno no se hiciera justicia.

## Los anarquistas ametrallan a los comunistas

París. — Según «L'Echo» de París, desde la ventana de una casa de los anarquistas ibéricos en Valencia, se dispararon tiros de ametralladora contra los asistentes al 4 de este mes concurrieron al entierro de un comunista. Se señalan 41 muertos y 80 heridos.

## Continúa la crisis de la Generalidad

Barcelona. — La crisis continúa sin resolverse. Companys pasó todo el día en su despacho, donde evacuó numerosas consultas. El primero en visitarle fué el alcalde de Barcelona, Pi y Suñer, representante de la Esquerra. Después fué consultado Guinart, que solamente estuvo con Companys breves momentos.

A las once de la mañana llegó al palacio de la Generalidad el presidente del Parlamento (?) señor Serra. A la salida dijo a los periodistas que había propuesto al presidente la necesidad de un gobierno caracterizado, con autoridad y capacidad para establecer una disciplina y una voluntad que tenga como finalidad primordial la guerra, comenzando por la constitución de un ejército del pueblo.

Después estuvieron con Companys los representantes de la C. N. T., Herrera y Más. Dijeron que de todo habían hablado menos de crisis.

A mediocdia, el Consejo del P. O. U. M. ha lanzado un manifiesto en el que dice no ser responsable de la crisis actual, a pesar de que entre el partido y el anterior Gobierno existían divergencias de criterio fundamentales. El P. O. U. M. desea un Gabinete constituido por representantes de la masa popular.

Por la tarde acudieron a la Generalidad dos comisiones juntas, compuestas por Comorera, Sesé y Valdes del partido socialista y Herrera, Más y Aurelio Fernández, por la C. N. T.

A la salida no hicieron manifestación alguna.

## Manifestaciones de la F. A. I.

Barcelona. — Anoche el Consejo de la F. A. I. repartió un manifiesto sobre la crisis del Gobierno catalán. Pide la constitución de un Consejo superior de defensa, un comisariado de guerra responsable, reorganización de la industria guerrera, creación de un ejército popular, reorganización de las finanzas, supresión de juntas y comités, organización de la retaguardia.

Este Gobierno, dicen, se podría formar a base de la C. N. T. Unión de Rabassaires y Esquerra. Por disposición de Companys fué aplazado el anunciado mitin de la U. G. T.

## Una nota de Companys

Barcelona. — El presidente Companys dió anoche a las nueve una nota en la que dice que dificultades hasta ahora insuperables, imposibilitan facilitar referencia alguna de la tramitación de la crisis. Por otra parte, un partido parece que trata de obstruir la formación del bloque necesario para la consolidación del «estado» catalán.

## El Papa contesta al proyecto de mediación

Roma. — La Santa Sede respecto al proyecto de mediación presentado por Inglaterra y Francia, ha hecho ya oficial su respuesta. La iniciativa no debe significar el triunfo de los ateos y comunistas y sólo la rápida implantación de la paz, porque el mal que acarrearía, sería peor que el que se pretende evitar.

## Terrible muerte del marqués de Arriluce de Ibarra

El general Queipo de Llano, en su

charla de anoche dijo entre otras cosas lo siguiente:

Ayer recibí dos visitas, una de un caballero que salió recientemente del puerto de Cartagena, quien le refirió los efectos del bombardeo efectuado por nuestros aviones, que produjo tanto terror en la población. Desde entonces se verifican todos los días en Cartagena lo que llaman por allí «el marchar hacia tierra», a lo que otros llaman «el gran flechile», y es que a la caída de la tarde la población de Cartagena se va casi por completo a alojarse durante la noche a los pueblecillos de los alrededores.

Afirmó que sobre Cartagena volaron 39 aviones, sobre los cuales fueron disparados 1.500 cañonazos, aparte de los disparos de las piezas antiaéreas, y que no hubo ni un avión que tuviese un solo impacto. ¡Si serán malos!

Ahora están más asustados aún, sobre todo desde el hundimiento por uno de nuestros submarinos (sí, Indalecio, no sé por qué has de comprar tí aparatos de radio, máquinas de guerra cobrando comisiones estupidas y nosotros no podemos comprar submarinos, aunque sin cobrar comisión) pues repito que desde que se ha echado a pique por uno de nuestros barcos a un submarino rojo, el pánico ha llegado a ser tan grande en los marinos de Cartagena, que ninguno quiere embarcar, y parece ser que un almirante ruso que les ha llegado, para ponerse al frente de la Marina, a quienes en broma llaman los marineros «Roscoski», quien cuanto más energía pretende desplegar, más miedo les da embarcarse.

Otro señor que me vino a ver es un evadido de Bilbao. Me estuvo contando que en dicha capital se vive en el mejor de los mundos. El señor Aguirre, presidente de la República de Vizcaya, va siempre con chistera y con «chaquet» (viva la democracia). Dijo que el mencionado Aguirre, imitando a Prieto, al Canalejo y a los demás dirigentes marxistas, lo primero que ha hecho, al ver cómo se ponen las cosas, es enviar a su mujer a Francia. Eso sí, funcionan las iglesias y hay muchos curas, muchos sacerdotes que no merecen este nombre.

Cuenta que, como represalia al primer bombardeo de Bilbao, mataron los rojos 35 personas, y en el último que se hizo asesinaron a 105, pero de una manera tan salvaje y tan brutal, que es inconcebible que haya hombres tan fieros. No voy a citar más que un caso: afirma—. Se trata de una personalidad bien conocida de todos, del marqués de Arriluce de Ibarra, al que asesinaron poniéndole delante de una sierra mecánica, seccionándole el cuerpo en dos por la cintura.

## La conducta de los alumnos aviadores rojos españoles en París

París. — El periódico «L'Action Française» ha relatado ya el accidente ocurrido el domingo último cerca de Le Bourget a un autocar cargado de alumnos pilotos españoles rojos que se acercaban actualmente en la Escuela de Aviación de dicho aeropuerto francés.

Un periódico local, socialista, y por consiguiente, adicto al Frente popular francés, «La Depeche», ha escrito sobre este asunto: «Sería un honor para la Escuela de Hanriet buscar distracción para los 50 jóvenes españoles que alberga desde hace algunas semanas. La libre presencia de estos jóvenes en la ciudad pudiera provocar algún estúpido incidente por razón de su calidad de alumnos pilotos españoles y por las circunstancias actuales. Además, parece ser que el domingo último su conducta no ha sido ejemplar en un establecimiento público de la ciudad. Se ha decidido, por esta causa que los domingos estos alumnos pilotos rojos vayan al campo, ya que en la ciudad se conducen como verdaderos golfos».

## El racionamiento de los habitantes de Santander

Para el abastecimiento de Santander hicieron los dirigentes rojos una clasificación de la población, dividiéndola en potentados, ricos y pobres y distribuyendo cartillas de racionamiento distintas para cada uno de estos apartados, con las cuales se proveen semanalmente de exiguas cantidades de aceite, azúcar, arroz, chocolate, pan, etcétera. Últimamente han descubierto que en algún comercio se expendía clandestinamente café a precios fabulosos. La sociedad de las calles y el abandono de monumentos y jardines refleja bien a las claras el estado de decadencia moral en que vive la capital cántabra.

## En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

## El avión "Burgos"

## RECAUDADO EN LA CAJA DE AHORROS MUNICIPAL

Sumas anteriores, 506.420,30 pesetas. Una chica de servicio, 3. Caya Yusta, 5. Lidia Yusta, 5. Pedro Pérez Miguel, 5. Señores de Orejón, 100. Total y sigue, 506.538,30.

## Para el Ejército y milicias

Petra Franco, 50 pesetas.

# Ni cobardes, ni miserables

En el número 11.127 de «El Castellano» correspondiente al 28 del pasado, mi querido amigo don Manuel Sancho Jaraute, publica un artículo titulado «Ni cobardes ni miserables». En él expone con la franqueza y valentía propia de su carácter aragonés, un tema importantísimo al que hoy dedico estas líneas para identificarme con lo que en dicho artículo propone el presidente provincial de los Legionarios de España.

En efecto, muchos veteranos militantes de nuestro Centro, como del Requeté de Burgos y de Falange se encuentran en los frentes desde el 19 de julio; son los patriotas arriesgados y valientes que abandonaron sus familias y sus trabajos, acudiendo desinteresadamente en defensa de la Patria... No los defensores de aquella mañana gloriosa de julio, los que tras nocharon y madrugaron para la salvación de España, los que despertaron al movimiento nacional en aquella gloriosa aurora estival, desafiando todos los sacrificios que imponía nuestra revolución con todas sus consecuencias, son otros honrados mos que con haron en la ayuda de muchos capitalistas que les animaron y hoy les han olvidado, son los defensores de los templos y conventos, en los días peligrosos anteriores a la revolución en que todo peligraba, son los vigías que guardaron en noches de lluvia y de frío las casas de religiosos, son los defensores de la libertad de trabajo que lucharon valientes durante la huelga revolucionaria marxista de construcción... mientras que ellos siguen en la brecha, en la lucha, en los frentes de batalla, vuelven los industriales a su vida de negocios normal, crecen sus negocios al compás de una vida fácil, segura y cómoda, escalan puestos los que con su indiferencia o con su aplauso dificultaban nuestra conjura salvadora... Los que nos señalaban como fascistas, como locos o soñadores de lo imposible, los que hubieran sido hoy rojos de Azana y de Prieto, que no nos ayudaron ni con sus votos, los que hubieran tirado contra la Guardia civil y la hubieran asesinado, no pueden ocupar los puestos de los nuestros; aún tenemos que buscarlos y señalarlos con el dedo como mínimo castigo a sus canallescias actitudes y posiciones.

Los Legionarios de España, que tanto en las elecciones como en la revolución con el Requeté y Falange, fueron la vanguardia de la nueva España, estaremos vigilantes para que no exploten los «vidiosos cobardes» que no han con partido las responsabilidades nuestras en los días que sobre nosotros y sobre nuestros hijos se cernía la desgracia, el presidio o la muerte.

—(o)—  
Solidarizándome con mi querido presidente y en nombre de las familias sin pan de los que lucharon antes de la revolución y hoy se encuentran en las avanzadas, no se puede consentir la tacañería de los días que pueden ni el incumplimiento de los que prometieron su ayuda económica a la revolución triunfante con promesas incumplidas... salvados ya sus intereses y sus personas, olvidan a los hombres que en las trincheras hoy y antes en lucha continuada, han sido los guardianes de sus intereses y de sus vidas. No deben reirse de los sacrificios ni de una vida fácil y reglona, mientras veamos con hambre y con frío las familias de nuestros hermanos, verdaderos paladines de la España nueva creada a su costa entre la multa y la cárcel marxista, a la que unos ayudaron y otros aplaudieron y acataron.

Cobardes los que negaron la ayuda a la campaña contra la anti-España, que ya está en vergonzosa retirada, su cobardía sirvió de escalón a los aventureros que desangran y arruinan a España, cobardes que acechaban la hora oportuna del escondite o de la huida a precio de nuestra sangre y de nuestro españolismo, miserables que no sabéis dar ni la sangre ni el oro para los valientes mientras los humildes funcionarios dejan días de su haber para los soldados, mientras que humildes jornaleros merman sus bajos jornales y el pueblo trabajador allega dinero y especies a nuestros combatientes y nuestra aristocracia pierde sus hijos en la campaña y nuestros generales en horas de insomnio y sacrificio guían a nuestras legiones a horas de gloria y de triunfo...

Cobardes y miserables, poned vuestras vidas y vuestros tesoros al servicio de vuestros defensores, que son hoy nuestra heroica España a la que debéis vuestra vida y vuestros caudales, rescatados por el precio de su sangre generosa y de sus privaciones.

¡Fuera! miserables y cobardes.

L. ALONSO.

Yo también estaba allí

## Del diario de otro testigo

II  
Getafe. Día 21 de noviembre.— Toda la carretera, en el breve trecho de Leganés a Getafe, está llena de las trágicas huellas del monstruo de la guerra.

Los amarillos y pelados terrenos de Castilla la Nueva, guardan silencio, sobrecogidos y temerosos esta tarde tranquila y serena.

No he querido contar los perros que se amontonan, ya putrefactos, a los lados del camino...

Allí, un grupo de ellos—aún vivos—se está dando un buen baquete a cuenta de un mulo que también pasó a mejor vida. Les ahuyentamos; y les ahuyentamos por dos razones, una de ellas sanitaria e higiénica, y la otra, caritativa... Hay que dejar algo para los cuervos...

En el Colegio de Getafe, vemos el primer impacto de una granada. ¡Qué bien la dirigió nuestra artillería a un altavoz revolucionario allí instalado!

Un poco más allá otro mordisco de nuestros cañones a la esquina de un inmueble.

Getafe no tiene mucho que ver... El espectáculo del saqueo ya no llama nuestra atención...

Lo que nunca habíamos visto era tal profusión de carteles... ¡Lástima de carteles, bien hechos y de qué poco les servirían!...

Al venir hacia Getafe, vimos un montículo coronado por unas ruinas. Nos dijeron que era el Cerro de los Angeles... ¡Y quiero ir allí, quiero ir allí, a ver de cerca la barbarie moscovita en su manifestación más animal...

No nos dejan subir aún, pero no estamos lo suficientemente lejos para no distinguir lo que queda del monumento al Sagrado Corazón de Jesús...

«Reino en España». ¡Te han querido echar de este Tu Trono! ¡Insensatos!... ¡No saben qué allá en el cielo tienes otro más alto de donde ellos—la despreciable insignificancia—no te podrán arrojar nunca!

Leganés, 2 de noviembre.—Me ha ocurrido hoy un episodio, al que no he podido alejar de mi memoria en todo el día. No tiene apenas importancia, pero a fuerza de darle vueltas y vueltas, y de cocerle en el fuego de la imaginación he creído sacarle su jugo...

El caso ha sido, que fué preciso ir a una casa del pueblo para hacer cierto encargo. Una casa baja, y arrugada del miedo que no se la ha pasado aún... A las primeras de cambio me salió una mujer ya vieja, con cara de alcoholizada—¡Por Dios, no he dicho que lo estuviere!—despeñada y picada de viruelas.

—¡Ay Virgen Santa, ay Virgen

# Boletín Oficial del Estado

## Disposiciones que contiene

Este periódico oficial, publica en su número de ayer el siguiente sumario:

### GOBIERNO DEL ESTADO

Decreto número 99.—Creando una Junta Superior en el Ejército y otra en la Marina que ejerzan las funciones encomendadas a los Cuerpos Superiores de Guerra para ascensos y calificaciones.

Decreto número 100.—Disponiendo la forma en que las Juntas Superiores de Guerra y Marina propondrán la baja del personal sin aptitudes para ejercer el mando.

Decreto número 101.—Disponiendo el congreso de préstamos a los funcionarios del Estado para sufragar gastos de carrera de sus hijos.

Decreto número 102.—Nombrando Vocales de la Junta Superior del Ejército a los Excmos. Sres. D. Gonzalo Queipo de Llano y Sierra, don Emilio Mola Vidal, don Germán Gil Yuste, don Luis Orgaz Yoldi y don Fidel Dávila Arondo.

Decreto número 103.—Nombrando Vocales de la Junta Superior de la Marina a los Excmos. Sres. D. Juan Cervera Valderrama, don Luis Castro Aizpín don Manuel Ruiz Atauri, don Francisco Moreno Fernández y don Manuel de Vierna y Belandó.

### PRESIDENCIA DE LA JUNTA TECNICA DEL ESTADO

Orden.—Aprobando la propuesta de adquisición por el Gobierno General de cien camiones con destino al Ayuntamiento de Madrid, mediante concurso.

Orden.—Modificando la de 28 de noviembre último sobre pagos de material de guerra construido en fábricas civiles.

Orden.—Dictando reglas para la protección y vigilancia de la industria placentonera en la zona liberada.

Orden.—Dictando reglas a las que habrá de sujetarse la producción, importación y distribución de combustibles.

Orden.—Declarando baja definitiva en el escalafón de su Cuerpo al Auxiliario a extinguir del Ministerio de Agricultura don Jesús Alvarez Fernández.

### GOBIERNO GENERAL

Orden.—Decretando la separación definitiva del servicio en el Cuerpo de Investigación y Vigilancia del Agente de 2.ª clase don Marcelino Otaduy Vázquez.

Orden.—Idem ídem Auxiliar de 3.ª clase don Teodosio de la Torre Serna.

Orden.—Idem ídem de ídem don Francisco Quintas Alvarez.

### SECRETARIA DE GUERRA

ALFERECES PROVISIONALES

Orden.—Que en todo servicio en que concurren alfereces provisionales proce-

Santa! —Lloraba, y enredaba sus manos con angustia— ¡Ay que te voy seis hijos, que si matan mi marido no voy a tener que de les de comer!... ¡El era bueno, se hizo miliciano porque no se mueran sus pequeños de hambre!

Y se arrojaba a mis pies con suplicando clemencia. Un relámpago de halago y suficiencia.

—Señora, yo no soy nadie. Pero tenga usted en cuenta que su marido de usted no ha hecho nada—si es que le parece poco encontrarse con un fusil al servicio de Rusia—como digo, nada le puede pasar. Pero si por el contrario...

—Y estos hijos!... Yo miré a aquellos niños que en efecto eran inocentes, y vi en aquellos ojos brillar una lágrima. Pero así mismo me acordé, de otros muchos niños que también lloraban en aquel instante...

Como en un recurso extremo esa mujer me aseguraba que su marido era un engañado... ¡Cuán engañado! Pero va a resultar que ningún «rojo» obra por cuenta propia;... No logra compadecerme, porque el corazón y el alma que pasaron por tantísimos momentos amargos y dolorosos, se han encallecido...

¡Qué triste, Señor!... La Bestia marxista del odio, ha sembrado de luto y tristezas el suelo de España y ha teñido de sangre el purísimo azul de su cielo... Conceda Señor, acierte insuperable a mi mano «fiera» que dirija nuestros futuros destinos... Que extirpe el mal, «de raíz», por mi doloroso que sea... ¡Caer, de nuevo, en las garras de la Bestia, sería horrible, Señor!

La ciudad Universitaria, 25, XI.—Aprovechando el rato libre que mi obligación militar me deja, querido esta tarde escribir mis impresiones durante mi breve estancia en la Ciudad Universitaria.

Madrid a la mano... Es todo tan monótono, cuando vamos por camino, que nos inquieta y enerva. No vemos a nadie, lo que nos hace suponer que aún andamos lejos de nuestras tropas—Un mapaguño instante, a alguien se le ocurre la idea de que estamos perdidos, pero no...

Al fin vemos un guardia civil que nos dice adiós; luego, un grupo de Requetés... Nos acercamos a los primeros edificios no nos dicen nada, porque casi tienen todos los vidrios intactos...

Llegamos a unos parapetos, vigilados por nuestros soldados. No podemos seguir adelante... Ya se han las balas encima de nosotros. Y nos tenemos que volver. No hemos visto nada, pero nos tenemos que volver.

Con todo, la emoción ha sido de las más intensas de estos días.

AERREUVE 1936.

# Quintanar de la Sierra

## VISITA DE REQUETES A ESTE PUEBLO

En el día de ayer llegaron a este pueblo una escuadra de Requetés y otra de Pelayos con el fin de constituir en esta localidad un Centro Tradicionalista de Requetés.

Después de comer en la Fonda-Pensión del Comercio, de esta villa, se trasladaron a la Regla Casa de los Comerciantes de esta Plaza don Vicente y doña Mercedes Bartolomé, donde se ha instalado el Centro que se iba a inaugurar, donde se izó la bandera nacional y acudieron las Margaritas, Requetés y Pelayos del pueblo.

Entre los de la capital de Burgos saludamos al Capellán del Requeté don Santos Busto; don Angel Mozo, teniente del mismo, y a don Juan Zabala, alférez de Pelayos y a las Margaritas doña Julia Cordero y doña María Teresa Subira.

Al acto de la inauguración asistió entre otras personas el jefe organizador de «Falange de esta localidad don Rafael y secretario don Miguel, haciendo uso de la palabra varios oradores.

Don Nicolás Montero, maestro nacional hizo la presentación de los oradores y dirigió cuatro palabras para los Pelayos y otras cuatro para los mayores, en forma tan elocuente como él lo sabe hacer, que fué muy aplaudida.

Seguidamente, habló don José María Ruiz, abogado, extendiéndose en frases alusivas al acto, para demostrar lo referente a la institución que se inauguraba, siendo también aplaudido, y por último habló el capellán don Santos Busto que, con su frase melodiosa y cálida verbo cautivo al auditorio quedando todos altamente satisfechos de su conferencia y muy agradecidos a sus leales advertencias, siendo muy aplaudido.

Sobre las ocho de la noche emprendieron los Requetés y Margaritas su regreso a Burgos y según les oímos decir, iban muy satisfechos de su visita a este pueblo, siendo despedidos por muchas personas y antes de partir se dieron los gritos de Viva España, Viva el Ejército y Viva el General Franco.

El corresponsal.

Quintanar a 14, 12, 36.

## LEA USTED SIEMPRE

## El Castellano

## REGISTRO CIVIL

—Nacimientos.—Juliana Terán Duque Matías Carrillo Izquierdo, María Montuenga Soto, Félix Santamaría Varona Manuel Abad Manzanedo.

Defunciones.—Gregoria Sáiz Villada, de Avellanosa de Muñó, 23 años Santa Clara, 21.

María Martínez Orive, de Burgos 57 años, Convento de Santa Clara. Lorenzo de la Fuente Alcalde, de Burgos, 25 años, Hospital Militar.

# El Castellano

Redacción y Administración: Sotomayor, 20 y 22  
Teléfono núm. 1965.—Aparado: núm. 95

**DOS EDICIONES DIARIAS**  
S U B S C R I P C I O N E S

EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales  
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales  
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales

EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales  
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales  
EN LA CAPITAL: 10 pesetas mensuales

## Rechaza al enemigo enérgicamente en el frente de Oviedo al atacar las posiciones últimamente ocupadas

### Comunicados oficiales

oficias del Cuartel general del generalísimo.—Sección de información.—Estado Mayor.

Boletín de información del Cuartel general del generalísimo, con noticias llegadas hasta las veintidós horas del día 17 de diciembre.

#### EJERCITO DEL NORTE

Quinta División.—Sin novedad, Sexta División.—Fuego de fusil de cañón en los frentes de Zuzaya.

Séptima División.—En el frente de Madrid y demás frentes de esta División, sin novedad.

Octava División.—En Asturias, ataque del enemigo a las nuevas posiciones ocupadas en el día ayer, fué rechazado enérgicamente, causándole numerosas bajas.

División de Soria.—El enemigo atacó con tanques, artillería y ametralladoras una de nuestras posiciones cerca del frente de Guadalupe, siendo rechazado, infligiéndole duro castigo y causándole numerosas bajas, abandonando nuestro poder muertos y municiones.

#### EJERCITO DEL SUR

Sin novedad, Salamanca 17 diciembre 1936.

Comunicado oficial n.º 141. Ejército del Norte. Estado Mayor. Segunda Sección

Situación general a las 21 horas del día 17 de diciembre.

Ha transcurrido el día de hoy con ligeros tiroteos y fuego de cañón en los frentes de Vizcaya, Álava y Asturias y sectores del Alto del León (Guadarrama) Sierra y Quinto (frente aragonés).

En Oviedo el enemigo atacó las posiciones últimamente ocupadas siendo rechazado enérgicamente causándosele muchas bajas. En el frente de Sigüenza atacó también en el sector de Veguillas, la posición de Cabeza Redonda; fué con tenido y duramente castigado, viéndose retirar abundantes bajas, quedando en nuestro poder algunas de ellas y municiones. La aviación enemiga atacó, sin consecuencias, en el sector de Mondragón y sobre Sabánigo (frente aragonés).

Por nuestra parte, además, se desplegó actividad en el frente de Somosierra, donde se llevó a cabo un reconocimiento ofensivo sobre San Mamés y en el frente aragonés se han ocupado importantes posiciones que cierran por el Sur las enemigas de Fuenlevedos (sector de Belchite).

En los restantes frentes y sectores no ha ocurrido novedad. La situación general en su conjunto no registra modificación en estas últimas veinticuatro horas. Avila 17 diciembre 1936.—El coronel jefe de Estado Mayor, Fernando Moreno Calderón.

### Gobierno Civil

El señor Gobernador civil de la Provincia recuerda por la presente nota la obligación en que se encuentran todas las personas o entidades de cualquier clase que deseen abrir suscripciones, tales como fundaciones benéficas, rifas, etc., o cualquier otro medio de recaudación, de solicitar el correspondiente permiso de la Autoridad competente, cualquiera que sea el fin que con ellas se persiga, debiendo advertir toda transgresión de las disposiciones legales dictadas a este respecto será severamente sancionada por dicha Autoridad.

VITAS  
El señor Gobernador ha recibido hoy las siguientes visitas:  
Don José Bulla e hijo y don Antonio Zumárraga, presidente del Colegio de Abogados.

### Oro burgalés muerto por Dios y por la Patria

Un burgalés más ha ofrendado su vida por Dios y por la Patria luchando contra las hordas rojas en el frente de Alamos de los Monteros. Maximino Tostón Puente, soldado del Regimiento de Infantería de San Marcial, víctima del plomo enemigo el día 16 del corriente y por su eterno descanso celebrará mañana, a las diez, una misa en la iglesia parroquial de San Jaime y San Damián. A sus desconsolados padres, don Nicolás Tostón, agente judicial de esta Agencia y doña Angela Puente, enviamos nuestro sentido pésame.

### Tribunales

Embargamientos para el día 19:  
DIENCIENCIA TERRITORIAL  
Recurso contencioso interpuesto por Francisco Ruiz Fuentes, contra un número 35 del Tribunal Económico Administrativo de esta provincia de 27 marzo de 1935, relativo a la liquidación de impuestos sobre alumbrado eléctrico.

SENTENCIA  
En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de Lerma, seguida sobre libertad, contra Florencio Félix Pernilla, ha dictado sentencia condenándole a pena de cuatro meses y un día de prisión mayor, a las accesorias y pago de costas.

En la causa procedente del Juzgado de Instrucción de esta ciudad, sobre abusos deshonestos, que se ha seguido contra Francisco Gutiérrez Bueno, se ha dictado sentencia absolviéndole libremente declarando de oficio las costas.

### Cruzada contra el frío

CAJINA CENTRAL  
Recaudado en el día de hoy, pesetas 561, en días anteriores, 542.547,20. Total 560.108,20 pesetas. Burgos 17 de diciembre de 1936.

### Oficina de Moneda Extranjera

CAMBIOS DE COMPRA  
Divisas procedentes de exportaciones:  
Francos, 39,95.  
Libras, 42.  
Dólares, 8,57.  
Liras, 45,15.  
Francos suizos, 197.  
Reichsmark, 3,44.  
Belgas, 145.  
Florines, 4,66.  
Escudos, 38,10.  
Peso m/1, 2,50.  
Coronas checas, 30,30.  
Coronas suecas, 2,17.  
Coronas noruegas, 2,11.  
Coronas danesas, 1,87.  
Divisas libras importadas voluntaria y definitivamente:  
Francos, 49,95.  
Libras, 52,50.  
Dólares, 10,70.  
Francos suizos, 246,25.  
Florines, 5,82.  
Escudos, 47,65.  
Peso m/1, 3,125.  
Burgos 18 diciembre 1936.

### Vigilad todos el espionaje enemigo y detened y denunciad a los traidores

### La reducción del tamaño de los periódicos

Por virtud del Decreto publicado en el Boletín Oficial del Estado, de que dimos cuenta en su día, EL CASTELLANO se ve obligado a publicar solamente dos páginas; y, mientras se halle en vigor referido Decreto de reducción de tamaño, aparecerá alternativamente, salvo otras combinaciones exigidas por la publicidad, con dos y cuatro páginas.  
Lo sentimos por nuestros lectores; a los cuales compensaremos con creces, cuando las especiales circunstancias, por que atravesamos, desaparezcan.  
Más padecemos nosotros; primero por no poder complacer a nuestros lectores; y, en segundo término, por las pérdidas económicas que implica la falta de publicidad y sosteniendo a Redacción y talleres.  
Pero la Prensa periódica es el arma primera y decisiva; debiéndonos sostener a todo trance y cueste lo que cueste.  
Este arma en manos pecadoras nos llevó al estado en que nos vimos y para remediar el cual surgió esta guerra.

### La farsa izquierdista y los tristes recuerdos

Se discutió y aprobó en las Cortes Constituyentes de la República sin Dios aquel artículo primero que afirma: «España es una República democrática de trabajadores de toda clase, que se organiza en régimen de Libertad y de Justicia».  
Y el artículo sexto añade: «España renuncia a la guerra como instrumento de política nacional».  
¿Quién pudo crear en esas Libertad y Justicia (así, con mayúsculas) como integrantes del régimen político español?  
Si tan difícil es el ejercicio libre, no libertino o de libertad desordenada, de nuestras acciones en cuantos, aunque pecadores, somos temerosos de Dios, ¿qué libertad, bien entendida, podrán ejercitar o permitir para el prójimo, los no temerosos de Dios?  
Así anduvo la libertad; que los izquierdistas de todo grado hicieron unilateral, sólo para sí, aunque fuera libertad pervertida.  
¡Justicia! La querrela histórica de todos los tiempos fué la falta de justicia entre los hombres. Porque es muy difícil impedir el desorden de los apetitos.  
¡Dar a cada cual lo suyo! Gravísimo problema, del que ha de darse cuenta rigurosa a Dios. Problema difícil que requiere ver no sólo los deméritos si que también los méritos; y reconocerlos. Y exige esfuerzo en la voluntad, diligencia suma, saber y prudencia exacta.  
Pero, es menester inexcusable, en los encargados de ejercer y distribuir la justicia, huir del «nummum jus in summa cadet injuria». Por la facilidad de extremar el Derecho, cayendo en la iniquidad.  
De ahí el deber de inclinación, en todo caso, a la bondad.  
La ley del amor; que fué el más sublime de los mandamientos.  
El renunciamiento a la guerra, fué la más provocadora de las farsas; porque involucró aquella preparación del alzamiento de Asturias en 1934; que anegó aquella región en sangre; causando su ruina.  
Buscando y ejercitando la justicia, pero abrazada ésta siempre a la ley del amor entre los hombres, puede conseguirse la paz en que se cifra la felicidad temporal de las sociedades públicas y privadas.  
El Bachiller Sansón Carrasco.

### Los méritos del Regimiento de San Marcial

Aunque «El Castellano», subrayando ayer una coriata crónica del sargento don Enrique Domingo Manso, del regimiento de San Marcial, de guarnición en Burgos, aplaudió las constantes sobresalientes acciones que dicho regimiento ha ejecutado desde que comenzó la guerra presente, en aras a la justicia, debemos publicar encomendadamente la brillante actuación del repetido regimiento, modelo de disciplina, de preparación, bélica y de ardor guerrero.  
Son múltiples las acciones militares en que ha intervenido en diversos frentes, y en todas ellas el comportamiento fué meritorio.  
Últimamente ha realizado varias operaciones decisivas sobre el enemigo en los sectores del Norte de esta provincia y en Álava.  
Desde que las fuerzas de tan benemérito regimiento entraron en acción en el Norte de Burgos, el ataque del enemigo ha sido tan acertadamente contrarrestado, que parece quedó en absoluta impotencia éste.  
Consta, para conocimiento de los burgaleses y de todos los buenos patriotas, que nuestro regimiento ha contraído muchos méritos, que deberán ser reconocidos y premiados; por su acción heroica sin interrupción.  
A cuantos elementos la componen, a sus dignos jefes y a su coronel benemérito señor Gistau, felicitamos y públicamente agradecemos su labor sacrificada y nunca suficientemente ponderada.  
Que estas líneas, sin lirismos desacreditados, pero discretas, sirvan de testimonio de admiración y de gratitud.  
¡Viva el Ejército!  
¡Viva el regimiento heroico de San Marcial!

### Los niños y niñas de la Escuela de Las Vegas

Dando un ejemplo más de acendrado patriotismo y de un gran amor a la religión y a España, han entregado el producto íntegro del aginaldo que han reunido todos juntos y con gran alegría privándose de las golosinas propias de estos días; sacrificio que junto con sus oraciones ofrecen por el definitivo y glorioso triunfo de esta Santa Cruzada.  
Enviando esta escuela 42,25 pesetas que engrosando las listas de la suscripción abierta para el «Aginaldo del Soldado» llegue a todos los que luchan en los diferentes frentes de combate por Dios y por la Patria; que tienen que pasar estos días de compenetración y de alegría familiar en las trincheras soportando todas las inclemencias del tiempo.  
Pero no temáis; que Dios os protege y los niños se acuerdan de vosotros y también se sacrifican por vosotros y por España «Viva Cristo Rey», «Viva España», «Viva Franco».

### J. F. de A. C.

PARROQUIA DE SAN GIL ABAD  
La Sección de Piedad de este centro parroquial, establece para lo sucesivo los siguientes actos:  
Todos los sábados, a las ocho de la mañana, Misa con comunión, ejercicio de la Sabatina, terminando con la Salve.  
Los viernes, desde las 13 horas a las 14, Hora Santa en reparación a Jesús Sacramentado por las ofensas que recibe en San Augusto Sacramento.  
Además de suplicar la asistencia a todas las asociadas, de este centro, se invita a cuantos fieles quieran unirse a nuestras oraciones.

### Teatro Principal «El Cuadro Dramático del Círculo Católico y «El Soldado de San Marcial»

Patrocinadas por el Excmo. Ayuntamiento y a beneficio del «Aginaldo del Combatiente», se celebraron ayer, tarde y noche, dos veladas teatrales, poniéndose en escena por el Cuadro Dramático de la J. O. C. el melodrama en cinco actos que lleva por título «El Soldado de San Marcial».  
Artistas avezados a estas lides teatrales, como lo tienen demostrado en diversas ocasiones, lucieron ayer sus dotes fuera del recinto de la Casa Social y nada menos que en el aristocrático Teatro Principal.  
La obra fué presentada con todo lujo, lo mismo en lo referente al vestuario que al decorado y atrezzo; todo ello adecuado a la época.  
Es espectáculo fue amenizado por la tan aplaudida banda de los Requetés, bajo la experta batuta de su director don Pablo de la Cruz.  
Antes de dar principio la obra, desde el escenario, interpretó dicha banda el intermedio de «La Boda de Luis Alonso», matizada con exquisito gusto y gran afinación, lo que la valió prolongados aplausos.  
En los intermedios oímos diversas piezas sobresalientes entre ellas una zambra titulada «Amor y traición», de don Ricardo Dorado, director de la banda de música del Regimiento de San Marcial, que fué muy aplaudida.  
De la interpretación solo diremos que fué irreplicable y que el público salía entusiasmado de la soltura con que cada uno de ellos bordaba sus papeles, y a alguna distinción hemos de hacer, recordamos a Esperanza Benito, en el de Magdalena, sobre todo la caída al sentirse herida por el puñal del asesino. Angeles de Jesús que representaba a la Marquesa y Encarnación Calzada, la hija de Juan Guillén. La niña Julieta Delgado, muy a tono lo mismo que María Palau, Pilar López y Concha Delgado.  
De entre los jóvenes destacaron Tolemeo Álvarez, en el papel de Juan Guillén, Valentín Sastré, y Feliciano Santos. El personaje de Pascual, el gracioso de la obra, le representó con mucha vis cómica el joven Pablo Ruiz. Todos los demás artistas completaron el conjunto dejando al público muy satisfecho, lo que demostró con insistentes aplausos al final de todos los actos.  
Terminada la obra la Banda interpretó los Himnos de Falange y Oriamendi y como final la Marcha Real. El público en pie y entusiasmado, dió varios vivas a España, al Caudillo y a Cristo Rey.

### En el casino, en el café, en el coche TE PUEDE OIR quizá un ENEMIGO.

### «Al Cristo que está en la Vega tomaréis declaración...»

Cuando cierra la noche en las cercanías de Madrid, que unos días queda perdido en la penumbra y otros a la descubierta, por las grandes llamaradas que se alzan sobre los techos de sus edificios, volvemos todos los días por las carreteras hacia Toledo y su Tajo.  
Y alarde, la entrada por la puerta de la Bisagra a la ciudad del Alcázar parece un cuadro que tiene ciertas pinceladas de Melanconio, que pudieron haber inspirado a Teófilo Cópuli, y gesto romántico que a Bécquer pudieran haber trazado algunas de sus leyendas.  
Una noche, cuando al pasar me recreaba en ello, un amigo interrumpió mi pensamiento, diciéndome:  
—¿No preguntaste hace tiempo dónde estaba la ermita? Pues, mira, aquí a la derecha, hacia allá abajo, a medio kilómetro, tienes la ermita del Cristo de la Vega...  
Y aquella noche me dormí recordando aquellos versos de Zorrilla que de niño—como a todos los niños—tanto me gustaban...  
¡Al Cristo que está en la Vega tomaréis declaración!

### Teatro Principal «El Cuadro Dramático del Círculo Católico y «El Soldado de San Marcial»

No me acuerdo cómo la describían los versos; pero una mañana como aquella en la que bajaba don Pedro Ruiz de Alarcón, con escribanos testigos, Diego del Cristo de la Vega, con luz Martínez e Inés de Vargas, bajaba yo solo, camino de la ermita del Cristo de la Vega con luz también tornasolada.  
Yo recitaba en mis adentros entonces algunas estrofas recordadas del romance de Zorrilla, y en el aire fresco de la mañana sonaba, con trinos de miles formas, la bella composición musical del llorado maestro Villa; «A buen juez mejor testigo».  
Toledo, para el cronista de guerra, ya pasó de actualidad; pero el sello de barbarie que estamparon en él los rojos malvados, quedará perennemente.  
Desde el paseo que baja a la Vega se ven en lo alto de Toledo las ruinas del Alcázar.  
La ermita del Cristo de la Vega sirve de fondo al cementerio de canónigos; en él hay algunas lápidas levantadas en las que aparecen los restos de algún sacerdote; nos asomamos a la sepultura abierta; sobre la calavera todavía se conserva, arrugado, desteñido y viejo un bonete.  
El muchacho que nos abre la cancela nos dice:  
—Aquí vinieron unos delegados del Sindicato a abrir las sepulturas para recoger el oro que habría en ellas, ya que eran enterramientos de canónigos.  
—¿Y encontraron?  
—¡Qué iban a encontrar! Sólo abrieron dos o tres, y, convencidos del fracaso, las dejaron.  
Ante la verja del Cementerio se alza, con arquitectura arábiga el pedestal de un regular monumento de varios cuerpos, con desperfectos en ellos. Al pie está, hecha pedazos, una imagen del Sagrado Corazón de Jesús; pero, intacto su busto, descansa sobre una piedra en forma de altar.  
Allí también había signos de la barbarie roja. ¿Y dónde no?  
Como una plaga de odio, no tuvieron más lema por donde pasaron que saqueo, destrucción y crimen.  
En Andalucía y en Castilla, y en el Norte y en Levante, siempre el mismo sello.  
El «cicerone» me seguía explicando;

### Ayuntamiento de Burgos

Relación de los objetos recibidos en las oficinas de esta Corporación, del 5 al 14 del actual, con destino a las fuerzas que luchan al servicio de España, en el movimiento nacional.  
Señora del comandante Vara del Rey, seis jerseys, y seis pares de guantes.  
María Teresa de la Fuente, dos jerseys.  
Una niña, dos jerseys.  
Micaela Almendres, un jersey, una bufanda, un par de guantes, y un pasamontañas.  
Carlos Agut Fernández Villa, dos pares de guantes y cinco pesetas.  
Juventud Femenina de Acción Católica, cinco bufandas.  
Ignacia Hernando, media docena de pares de calcetines.  
Una amante de la Patria, tres jerseys.  
Fidel Domingo cuatro navajas.  
José Bartolomé, cinco jerseys, una bufanda y una manta.  
Una Margarita, cuatro pares de guantes y un jersey.  
Juventudes Femeninas de Acción Católica de San Cosme, una docena de calzoncillos, seis pares de calcetines y seis camisetas.

yo, ensimismado, parece que oía en el cielo:  
«¡Al Cristo que está en la Vega tomaréis declaración!»  
La ermita está sola.  
En el altar, la cruz de madera sin el Cristo.  
Tendido sobre dos bancos, en el presbiterio, formando un altar, está mutilado el Cristo de la Vega.  
A sus plantas, una Dolgora que los rojos decapitaron, y delante una lamparilla de aceite que nunca falta.  
Los bárbaros arrancaron los dos brazos del Señor, y su cara, que cubren los divinos cabellos, tiene también señales del barbarismo rojo.  
Tendido allí, después de estar siglos en su cruz y con su brazo levantado, parece que nos dice:  
«Pasas, generación, por los años, por los meses, por los días más terribles de tu historia.  
Y tuya fué la culpa. Muchos abiertamente me odiaron, éstos hicieron conmigo lo que ves; otros se decían mis discípulos, y mil veces se olvidaron de que eran cristianos; éstos punzaban mi corazón...  
Ya lo ves. Hoy, generación, inicia en España, en mi amada España, una cruzada por mí fe.  
La cruzada triunfará. Aunque me ves así, soy Rey del cielo y de la tierra. Cuando triunfará?  
Está en tus manos; tus buenas obras la acercan, tus culpas la retardan.  
No olvides nunca mi fe, mi amor. Eres católico, cristiano, español.  
Hijos malvados me escupen y extienden su odio hacia mí por todo el mundo. Son los que dicen: «Hemos acabado con los Reyes de la Tierra; vamos ahora a terminar con los del Cielo».  
Mi fe volverá a extenderse más con tu victoria; pero entonces practicarás, generación, las doctrinas que te enseñé y que tuvieron color en el Gólgota.  
¡Ay de tí y de las eras venideras si no desechas esta perversión de costumbres, este odio de clases, este apego a las cosas terrenas, este olvido de la otra vida!»  
El Cristo de la Vega mutilado, después de los siglos, por la barbarie del XX, me dijo muchas cosas que guardo en mi corazón.  
Salí de la ermita. El «cicerone» me señalaba una sepultura del cementerio de canónigos, diciéndome:  
—Allí se enterró hace pocos días a don Ramón Molina Nieto, que era muy devoto del Cristo de la Vega, antes de la oración solía bajar a rezarle...  
Volvía hacia Toledo; la nostálgica música del maestro Villa seguía sonando en mis oídos, y mi voz, entre dientes, recitaba:  
Todas las tardes venía,  
Después de traspuesto el sol...  
JORGE VILLARIN.  
En Toledo, diciembre del 36.

### Una Patria — Un Estado Un Caudillo.

### Una Patria: España. Un Caudillo: Franco

Una española, tres pares de calcetines de lana.  
Asunción Barriocanal, una docena de pares de guantes.  
Pepito Barriocanal, una docena de pares de guantes.  
José G. Barriocanal, dos docenas de pares de guantes.  
Una niña, seis pares de guantes.  
María Jesús Zárate, un jersey y un par de calcetines.  
Una española, un jersey y un par de calcetines.  
Casa Páco, cien madejas de lana para jerseys.  
Casilda Pérez, tres pares de guantes.  
Un caballero, dos jerseys.  
Una niña, un jersey.  
Primitiva Bartolomé, una muda completa.  
Francisco Casado, un jersey, dos pares de calcetines y un par de guantes.  
Amparo Alvarez, un jersey.  
Juliana Velasco, dos pares de calcetines.  
Una española, tres pares de guantes.  
Francisco Fernández Clement, un impermeable.

### LEA USTED SIEMPRE El Castellano

# Informaciones de todos los frentes

## Arde un barco soviético

Orán.—Un navío americano ha lanzado un «radio» para anunciar que un vapor soviético estaba ardiendo a cuarenta y cinco millas al Norte de Orán. Daba cuenta además del «radio» de que la tripulación había abandonado el buque ruso, y que cerca de éste se encontraba un buque de guerra perteneciente a la escuadra de las fuerzas nacionalistas españolas.

Desde el barco americano se pudo apreciar que los colgantes de las embarcaciones auxiliares del navío siniestrado estaban vueltos hacia afuera y vacíos, lo que demuestra que ya habían sido voladas al agua.

Algunos buques que navegan por aquellas latitudes han puesto rumbo hacia el lugar donde arde el navío soviético.

## Desesperado y apremiante llamamiento

Toledo.—Noticias llegadas últimamente, acusan que la situación en Madrid es por momentos más insostenible, de una manera especial para las milicias de la brigada internacional, en el seno de la cual se acusa gran indisciplina y desorientación, al extremo de que a cada instante surgen luchas que demuestran cuál es la elocuente realidad de su situación.

El comandante del quinto regimiento de las milicias populares, ha hecho por radio esto que quiere ser una alocución y que no es otra cosa que un desesperado y apremiante llamamiento.

—Hay que dormir con el fusil al brazo y al primer grito acudir a sus puestos, a la trinchera, al parapeto porque nunca estuvo Madrid en mayor peligro que ahora.

Hay que imponer una disciplina de acero y el que la quebrante es un cobarde. Necesitamos millares de jóvenes con coraje para la lucha.

## Como actúa la B. I. en Madrid

Madrid.—Agotado ya Madrid, sin alimentos, saqueados todos los centros oficiales y todas las casas particulares, secuestradas las mujeres jóvenes, los de la Brigada Internacional se dedican a buscar forzosamente por todas partes dinero, géneros alimenticios, bebidas y objetos de valor, descargando su furia hacia contra los niños cuando no encuentran lo que desean.

## ¿Crisis del Gobierno de Valencia?

Paris.—En Barcelona y Valencia circula insistentemente el rumor, según el cual se va a proceder a la formación de un nuevo Gobierno, del que no formará parte Largo Caballero, y que estará integrado exclusivamente por anarcosindicalistas.

## La contestación de Largo al proyecto franco-ingles

Londres.—La última noticia que se tiene de la contestación del gobierno de Valencia respecto a la no intervención en los asuntos de España, ha sido conocida en el Foreign Office, por los periódicos de Madrid, Valencia y Barcelona, por delegación de los correspondientes ingleses en España.

Esto ha constituido una gran sorpresa en los medios diplomáticos, donde se dice que es impropio tal sistema en la política internacional y que supone una falta de formalidad sin precedentes, y que por este motivo no se puede dar validez a la respuesta.

El gobierno Largo Caballero declaró que en principio acepta el control para impedir el tráfico de armas desde el extranjero, pero que se reserva el derecho de discutir la propuesta, lo que da a entender que lo que quieren en Valencia es poner trabas y dificultades para llegar a la implantación formal de la fórmula.

## No se quiere pactar

Berlin.—El periódico inglés «Morning Post», escribe sobre el proyecto de mediación iniciado por Inglaterra y Francia, que terminaría en un armistio para preparar la paz.

Según el diario de referencia, no cree que la proposición tenga éxito alguno, porque es casi seguro que nin-

guno de los dos contendientes quieren pactar.

## La crisis catalana, resuelta

Granada.—Las emisoras catalanas dijeron hoy a primera hora de la noche que había sido resuelta la crisis. El nuevo gobierno de la Generalidad se compondrá de once miembros, de los cuales tres serán de la C. N. T., tres del P. O. U. M., tres de la Izquierda y los otros dos de partidos no designados todavía, aunque se cree que lo serán de la U. G. T.

## La evacuación de Madrid es obligatoria

Según una emisora roja madrileña, ya no es posible abastecer de los artículos más indispensables a la población de Madrid, pues ni siquiera se puede atender al aprovisionamiento de las milicias rojas. Por ello se ha aconsejado a los no combatientes que abandonen Madrid en el plazo más breve posible.

La situación en Madrid, es cada día más difícil y se ha declarado obligatoria la evacuación de los no combatientes que sean refugiados; pero no de los que sean vecinos. Los lugares designados para residencia de los evacuados son Cuenca, Tarancón, Huete y otros pueblos de las provincias de Albacete y Cuenca. Se pretende que la evacuación de la población no combatiente esté realizada antes de ocho días.

## Escenas de la evacuación de Málaga

Málaga.—Cerca de 153 personas, en su mayoría mujeres y niños, puesto que ningún varón comprendido entre los dieciocho y sesenta años puede salir de España, están agrupados en el embarcadero. Todos están en posesión de sus permisos, firmados por el gobernador civil y por los oficiales de los «Comités» que investigan sus méritos en cada caso. Sus equipajes son examinados por los oficiales de Aduanas.

El próximo paso, es el presentar los permisos a un inspector de Policía para su verificación (previa declaración hecha al Tesoro de las cantidades que cada persona lleva consigo).

El jefe delegado de una organización anarquista se sitúa al lado del inspector de Policía para ver si éste hace su deber correctamente, con firme serenidad, y en tonos brutales se burla, zahiriéndolos a las mujeres y a los niños mientras desfilan ante el inspector acusándoles de fascistas y de espías excrementos que deberían ser eliminados, a su juicio.

La primera lista de 53 personas lista proporcionada por el cónsul inglés de Málaga, una vez reparadas todas las formalidades, pudo embarcar seguidamente, tomando asiento en el canal del destroyer.

En aquel momento, la multitud excitada por las bravuconadas y soeces burlas del anarquista verificador se envalecieron y a pesar de los pases y permisos que llevaban y que estaban perfectamente en regla los infelices no pudieron obtener la autorización para embarcar.

Esto manifiesta de un modo bien patente la discrepancia de opiniones existente entre el gobierno y los anarquistas y que estos últimos logran imponerse, con éxito a las mismas autoridades.

## Se presentan maestros y funcionarios de Instrucción Publica

Se han presentado en nuestras filas dos camionetas de Asalto, cuyos conductores dijeron que la moral de Madrid está muy de-

caída y que el hambre causa muchos estragos. Los rusos ven aterrizada a la población, pero todos coinciden en que al primer empuje caerá la capital.

Los extranjeros huyen con el producto de sus robos, dándose casos de numerosas deserciones. También dicen que los servicios públicos están todos ellos abandonados y que la basura aparece amontonada en las calles.

Varios milicianos se han presentado en el ala derecha y algunos se les ha hallado el producto de sus robos. Igualmente se han presentado varios maestros y funcionarios del ministerio de Instrucción pública, que formaban parte de la columna que estaba frente a Villanueva, donde actúan brillantemente las bravas fuerzas sevillanas.

## La Casa de Campo ya esta libre de la intrusión enemiga

Talavera.—La operación de recificación de la línea en el frente de Bohadilla del Monte, hasta el cementerio de Pozuelo, fué una operación muy bonita que se realizó muy entrada la mañana, tomando parte la columna que, aunque formada por tropas de refresco, interpoladas con veteranos, se portaron maravillosamente a satisfacción del Mando.

Los rojos, siguiendo su vieja táctica, contraatacaron a Bohadilla, pero les costó caro, porque cayeron muchos muertos. Entre estos bastantes rusos que llevaban sus clásicos capotes anchísimos.

La operación se hizo después con muy poca resistencia y por la tarde, que el día quedó más despejado, volvieron al contraataque, ayudados esta vez por dos trinitores rusos completamente negros y varios «urtis». Pero tan inútil fué el contraataque de la tarde como el de la mañana.

Nuestras tropas pudieron establecer por completo el objetivo y unificar el frente desde el cementerio de Pozuelo hasta la carretera de Extremadura, por Húmera y Bohadilla, con lo que queda asegurado el flanco izquierdo, estando ya la Casa de Campo libre de toda sorpresa grata.

## Mancomunidad Sanitaria Provincial de Burgos

### AVISO

Se hace presente a todas las Corporaciones Municipales de la Provincia que de conformidad con la circular inserta en el «Boletín Oficial» número 272, correspondiente al 21 de noviembre último, en este mismo día del mes actual, quedará cerrado el plazo de admisión de ingresos en sus cajas, procediendo a aclarar que por acuerdo de la Junta Técnica del Estado, los funcionarios habrán de percibir sus haberes de diciembre corriente adelantados, y en consecuencia, el vencimiento de los haberes del 4.º trimestre, se retrotrae a la indicada fecha del 21 del mes en curso

# VIDA LOCAL

## Notas de Sociedad

### BAUTIZO

Ayer tarde, en la iglesia de Santa Agueda, fué bautizado un niño, hijo de don Luis Gómez Acebo y de doña Carmen Miralles.

Administró las aguas bautismales el señor cura párroco y actuaron de padrinos la bellísima y distinguida señorita María Gloria Fernández Soto y don Jaime Miralles, tío del neófito a quien fué impuesto el nombre de Jaime. Como testigos firmaron el acta el ilustre jefe de Renovación Española, señor Góicoechea y don Manuel Miralles, abuelo del recién bautizado—trazo heroico de español—lemple de raza—figura cuyo marco adecuado era esta iglesia de Santa Gadea, henchida de recuerdos históricos, palpante aún de dolor ante los féretros de Carlos y Luis Miralles que bajo sus naves descansaron—flor española—sacrificio primero a España por cuya inmortalidad ofreció ayer don Manuel sus hijos y hoy presenta ante el altar al nieto pequeño venido al mundo en hora sublime y trágica que moldeará su corazón en la tradición de familia heroica.

Esta mañana fué asistido en la Casa de Socorro, Ceferino Mayoral Mata, de 23 años, de San Mamés, jornalero, de la fractura de la clavícula izquierda por su tercio externo, producida por haberle tirado al suelo un perro en la Vuelta de los Cochés.

### NECROLOGICA.

En la ciudad de Briviesca y a la edad de 62 años, falleció ayer, cristianamente como había vivido, don Victor Villamel Ortega, organista de la parroquia de Santa María de dicha ciudad, y activo correspondiente, durante buen número de años de EL CASTELLANO.

A su apenada hermana doña Fausta, primos y demás familia expresamos nuestra sincera condolencia y a nuestros lectores pedimos tengan un recuerdo piadoso por el alma del finado.

### Noticias varias

En Casa Juan Campo se facilita gratuitamente lana para la confección de guantes destinados a la cruzada contra el frío.

# Una Patria. Un Estado. Un Caudillo. Una Patria: ESPAÑA. Un Caudillo: FRANCO

## EN EL FRENTE DE MADRID

Hoy amaneció el día con tan densa niebla, que no se veía a tres pasos de distancia. Era imposible, por tanto, intentar ningún movimiento de fuerzas. De todos modos hay que reconocer que las vendrá muy bien un día de reposo después de tres duras jornadas de combate.

Amplio detalles del brillantísimo resultado de la jornada del miércoles. Tal ha sido el castigo infligido a los rojos, que, contra costumbre, y a pesar de hacer una noche clara, no solo no intentaron contraatacar, sino que no hubo ni siquiera paqueo en las posiciones de Bohadilla. La requisa arroja la siguiente presa: solo en el sector del pueblo de Bohadilla, Noventa y seis cadáveres rojos, ciento quince fusiles, cuatro fusiles ametralladoras, catorce ametralladoras, tres carros de asalto, cuatro autobuses, cuatro camiones blindados y once coches ligeros. En el palacio del duque de Sueca se sorprendió un verdadero almacén con centenares de camisetas y calcetines de marca francesa, 11 cajas de tabaco inglés, veintiseis cajas de cigarrillos emboquillados, marca Corona, veintidós cajones de papel de fumar, y cinco grandes cajas de papel de cartá y sobres de marca francesa. Como detalle curioso, todos los camiones, autobuses y coches ligeros llevaban la inscripción: «Columna Mangada». En uno de los carros cogidos está aún puesto al mando, sentado ante el volante, el cadáver del conductor ruso con siete balazos en la frente, de ráfaga de ametralladora. El número de los prisioneros se acerca a cuarenta. Algunos de ellos prestaron declaraciones interesantes ante el general Varela. Por el sector de Valdemorillo se pasaron cinco guardias civiles.

Unión Radio de Madrid retransmitió el discurso que en Valencia pronunció el comunista Santiago Carrillo. El hecho esencial de este discurso se halla en que solo obtuvo aplausos al decir que era necesario variar de política siendo indispensable conquistar con proceder cauto el respeto de los propietarios y de las juventudes burguesas, especialmente las intelectuales, ofreciendo a los estudiantes un buen porvenir en sus carreras. Asimismo Radio Madrid dió cuenta de dos decretos del general Alaja, presidente de la Junta de Defensa, de extraordinaria importancia, por reflejarse en ellos la situación crítica en que se encuen-

tra la ciudad. En el primero se dan instrucciones para la vigilancia sanitaria al vecindario, ante el temor de que el hacinamiento y la falta de limpieza originen epidemias. En otro decreto se comina, con un plazo de ocho días, para que, sin excusa ni pretexto, tengan que evacuar Madrid, absolutamente todos cuantos no sean vecinos de la capital, especialmente a los que en los últimos tiempos se refugiaron en Madrid, al abandonar sus pueblos como consecuencia del avance de nuestras tropas.

Es decir, que primero les obligaban a abandonar por la fuerza los pueblos, llevándolos obligados a Madrid y ahora les expulsan sin contemplación alguna, mas dentro del territorio rojo, donde han de continuar su calvario y les espera el hambre, frío y nuevas expulsiotones.

No estaría de más que los países que se ocupan en la evacuación de Madrid pusieran término a este éxodo brutal, imponiendo respeto para quienes, al ser expulsados de Madrid, optasen por pasar al territorio dominado por los buenos españoles.

Resulta muy curioso que la aplicación de estos decretos fiscalizadores y el cumplimiento de los mismos los encargue de la Junta de defensa exclusivamente a los porteros madrileños, con lo que se comprueba que la calidad de delatores abunda entre estos.

También por la radio de Madrid se comunica que la fábrica de cervezas «El Águila» hace llamamientos suplicantes para que la sean devueltos envases, botellas y barricas, pues aunque fabrican cerveza no pueden suministrarla por haber tomado el público la costumbre de romper las botellas y las cubas. Esto da idea del desorden imperante.

La previsión del mando ha hecho que en una semana, en esta parte, todos nuestros efectivos del cerco de Madrid haya transformado sus servicios y menaje de verano en invierno, incluso previendo posible inutilización de las vías de comunicaciones. A este efecto, está preparada la sustitución de suministros motorizados por suficiente número de acémilas.

A la hora de telegrafiar se va esclareciendo la niebla.

EL TEBIB ARRUMI.

Navalcarnero 17 de diciembre; hora 19,50.

## Notas religiosas

### SANTORAL DEL DIA.

Día 19, sábado de Témpera con ayuno y abstinencia por la vigilia de Navidad (que se anticipa a este sábado). El oficio de este sábado, Rito simple Color morado. La misa de sábado de Témpera, 2.ª oración de la vigilia de Santo Tomás Apóstol (que se anticipa a este día), 3.ª oración de la Virgen (en Adviento), 4.ª por la paz. Último Evangelio de la vigilia de Santo Tomás. Puede también celebrarse misa de la vigilia de Santo Tomás 2.ª oración la 1.ª del sábado de Témpera, 3.ª de la Virgen (en Adviento), 4.ª por la paz, Evangelio último del sábado 30 de Témpera. Color morado. CATEDRAL.—Pia Unión de Santa María la Mayor.

Celebrará los acostumbrados cultos batinos en honor de su excelsa Patrona, mañana, a las cinco y media de la tarde.

## En homenaje y desagravio al teniente coronel Luis Moliner

Luis Moliner

Se nos replica la inserción del siguiente:

Como respondiendo a una campaña mendaz y sorda con que replanté se pretendió empañar la digna y prestigiosa figura del heroico Teniente Coronel y distinguido burgalés Luis Moliner, Jefe Territorial de Milicias de Falange Española, las brillantes y con tantas acciones que bajo su dirección cunen de gloria a las fuerzas de su mando, dan el más apropiado menaje al perdido y antipatriótico propósito de sus autores. El frente de Villarcayo toda la zona que al norte de la provincia se designa, acusa un día de otras victorias de aquellas fuerzas. En parte oficial del Cuartel general de Generalísimo con visible frecuencia la recoge y exalta. Y en ellas está afirmándose con valor y pericia, con ejemplo patriótico militar que no conoce más que deberes, Luis Moliner, prestigiando el nombre de burgalés y prestigiando las fuerzas, que en gistas en mayoría, que actúan bajo su mando.

Respondiendo a esa campaña con que inutilmente se pretendió empañar el nombre ilustre de este ejemplo soldado, nada más obligado para todo burgalés que se precie de serio, que testimoniar al respecto y desagravio de la ciudad a tan destacado hijo de Burgos. Como la coincidencia de esta campaña con las victorias de Moliner obliga igualmente a plasmar el respecto y el homenaje en un acto de pública resonancia. Pero como en la hora actual, de austeridad y ejemplo ciudadano, toda ocasión de homenaje pudiera ser impracticable por su forma, el acto ha de tener apropiada aplicación patriótica consistiendo en un banquete popular con PLATO UNICO el próximo día 20, al precio de 10 pesetas cubierto—cuyo sobrante se destinará al Aguinaldo del Soldado y de las Milicias sin distinción—a hora y lugar que oportunamente se publicarán. Conocedor de esta iniciativa, ha prometido su asistencia el heroico Coronel, Juan Yague, ilustre Jefe de la Legión.

Sirva esto por el momento de aviso a los amigos de Moliner y de invitación a todos los burgaleses a la vez que se les recuerda que, aun no dando oídos a las especies calumniosas que han podido circular en baja voz, contra tan distinguido militar, están obligados, por respeto y adhesión a propio Ejército y por deber de rigida ciudadanía, a significar su homenaje de respeto y simpatía al heroico burgalés que en el frente de Villarcayo honra a Burgos y a la Falange. Por la Falange ¡Arriba España! ¡Viva el Ejército! ¡Viva Franco! El Jefe Provincial de E. E. de las JONS de Burgos, J. Andino.

Los camaradas que deseen asistir el domingo a la comida homenaje del Jefe Luis Moliner, solicitarán la tarjeta en la Jefatura Local, Espolón, 32, 1.ª, abonando 10 pesetas por el importe del cubierto.

Burgos 18-12-1936.—El Jefe local ¡Arriba España!

## Delegación de Hacienda

Libramientos para el día 19. Gobernador civil, Jefe Jefatura Industrial, Francisco Corella, Inspector Provincial Sanidad, José Iglesias, Antonio Polo, Francisco de la Calle, Luis Onecha, Daniel Fernández, Secundino Núñez, Secretario Junta Contrabando.

## Sección de Estadística

Nacimientos.—Jesús Ortega Velasco Francisca Sáiz Santamaría. Defunciones.—Juana Revilla Martínez, de Cascajares de la Sierra, 70 años. San Cosme, 29. Manuel García Alonso, de Burgos 2 años, Huelgas, 58. Vidal Ramos Ramos, de Cabañes de Esgueva, 23 años, Hospital Militar. Valentín Ortega Zarzosa, de Melgosa de Fernamental, 78 años, Trinidad, 18.

+  
SEGUNDO ANIVERSARIO  
LA SEÑORA  
**D.ª Josefa Martínez Revuelta**  
falleció el día 20 de diciembre de 1934  
(Q. E. P. D.)

Sus hijos, don Felipe y don Clemente Martínez y Martínez hija política, doña Teresa Maté Alvaro; hermano, don Domitiano Martínez (del comercio de esta plaza); hermanas políticas, sobrinos y demás familia.

Las misas que se celebren mañana 19, en el altar mayor de la Parroquia de San Lorenzo el Real, de ocho a doce, así como la Exposición del Santísimo en las Religiosas Adoratrices, a las cinco y media de la tarde, serán aplicadas en sufragio de su alma.

LA FAMILIA, ruega a sus amistades la asistencia a alguno de dichos actos, por lo que les quedará agradecida.

Burgos 18 de diciembre de 1936.

Anisados y licores finos, aguardientes, vinos rancios, jerez, moscatei. Málaga, etc. Calidades selectas. Precios ventajosos

**Mariano del Barrio**

Santander, 36. BURGOS

En su domicilio accidental, Cortón 3, se le disparó esta mañana una pistola al alférez de F. E., Angel García González, de 20 años de Estella, hiriendo la bala a un compañero suyo llamado Juan Cebrían de la Torre, de 20 años, alférez de Infantería.

En la Casa de Socorro se le prestó asistencia de una herida con orificio de entrada por la región malat derecha, sin orificio de salida y confusión con erosión en la malat, de pronóstico grave. Ingresó en el Hospital militar.

+  
TIENDA ASILO.  
Raciones suministradas ayer, 984. Donativos.—Don Felipe y don Clemente Martínez, 50 pesetas.

+  
EL SEÑOR  
**D. Víctor Villamel Ortega**  
Organista de la Parroquia de Santa María de Briviesca y socio protector del Real Círculo de Bellini, de Italia, ha descansado en el Señor, a las siete y media de la tarde de ayer, en la ciudad de Briviesca, a los 62 años de edad, habiendo recibido los SS. SS. y la Bendición de S. S.  
(Q. E. P. D.)

Su desconsolada hermana, doña Fausta Villamel Ortega; primos y demás familia,

Al participar a sus amistades tan sensible pérdida les ruegan una oración por el alma del finado y asistan al funeral que tendrá lugar en la Iglesia Parroquial de Santa María, de Briviesca, mañana sábado, a las DIEZ, actos de piedad por los cuales les quedarán eternamente agradecidos.

Briviesca 18 de diciembre de 1936.